

## 暖民心 见行动

## 提档升级，“菜篮子”拎得越来越舒心

## 创优评比，提升文明经营环境

■ 本报见习记者 鹿嘉惠  
本报记者 安耀武

记者近日走进阜阳市颍泉区新世纪农贸市场，看见这里明亮宽敞，摊位按类划分，水产区、蔬菜区、牛羊肉区等依次排开。过道上，清洁员及时清扫散落在地面上的菜叶等垃圾。

“以往菜市场湿漉漉、乱糟糟，夏天有难闻的味道。现在干净多了，没有腥臭味了。”家住附近的居民毕昌兰告诉记者。

新世纪农贸市场于2018年升级改造，完善了通风设施，实现经营场所空气流通顺畅；健全了排水系统，合理布局沉井式暗

渠排水系统；规范了垃圾处理，落实垃圾分类要求，同时定期进行环境消杀，保持地面干净、市场外立面和内墙整洁。

“获评文明商户的商家可以得到菜市场300元的补贴，并减免一年的卫生费和照明费。”新世纪农贸市场负责人万星说，阜阳市市场监管局每年开展文明商户评选活动，激励商户规范经营。

“我一直注意摊位卫生，果蔬摆放整齐了，市民买东西的时候看着也舒心。”连续3年获评文明商户的武锐告诉记者。

位于阜阳市颍泉区中市街道的好邻里三煌农贸市场于2020年1月营业。记者走

进菜市场内部，看见大厅左侧有两块电子显示屏。上方的显示屏滚动展示当日交易总量、交易笔数、交易金额、交易排行及实时交易信息。下方的电子显示屏可以互动和导航，消费者点击屏幕可看到市场概况、市场地图、商户信息等。

“每个摊位上都配备电子显示屏，展示商户的星级水平。服务好、产品优、市民点赞多的商户，将会被评为五星级商户。”该菜市场负责人说。

记者了解到，好邻里三煌农贸市场利用大数据管理市场运营、采集交易数据，通过“一云多端”智能系统，实

现农贸市场管理、服务和监管的信息网络化、工作规范化和管理现代化。

近年来，阜阳市把文明菜市行动作为重大民生工程、民心工程扎实推进，不断改造提升农贸市场，让市民“菜篮子”拎得越来越舒心。

阜阳市日前出台的《文明菜市行动实施方案》明确，到2025年，全市所有菜市达到“干净卫生、清洁明亮、管理有序”的文明菜市要求。该市2022年对现有存量不达标菜市的40%完成整治和改造提升，新建菜市按照文明菜市要求建设。2023年，现有存量不达标菜市全部完成整治和改造提升。2024年至2025年，巩固整治和改造提升效果，形成文明菜市建设管理长效机制。

全面升级  
丰富群众买菜体验

■ 本报记者 袁野 本报通讯员 李凡

记者近日来到位于六安市裕安区城南镇的城南农贸市场。早上8点半，正是最热闹的时候，尽管农贸市场人头攒动，但宽阔的过道却被摊贩和保洁工人拾掇得干干净净，看不到垃圾和污水。

城南农贸市场最热闹的地方是其一角的自产自销区，几十位本地群众拎着篮子在此处售卖自家种的蔬菜瓜果。

“今年菜市场改造完成后，给我们提供了便利。我家有个小院子，平时种点小菜，自家吃不完就拿到街上卖。以前只能在大太阳下吆喝，现在好了，改造的新菜市专门给我们提供了卖菜的场所，太贴心了。”菜农王阿姨告诉记者。

2006年投入使用的城南农贸市场，是当地群众买菜的主要场所，每天客流量超过1.5万人次。

“菜市场投入使用至今，经过多次改造，对顶棚、摊位店铺、地面、雨污管网、消防设施、停车场等进行了全面升级，现有120个固定摊位。城南镇不少群众有自产自销蔬菜的习惯，我们在菜市场设立了自产自销区，引导进入菜市规范经营。”城南镇党委书记程刚说。

走进位于六安市金安区的华山绿色农超，记者感到凉爽舒适。整整齐齐的摊位、干干净净的环境，让记者逛菜市有了逛商场的感觉。

“这个农超从2021年4月开始试运行，共提供了266个摊位。”华山绿色农超负责人夏礼国告诉记者，华山绿色农超是目前六安城区最大的农贸市场，这里还将进一步改造，在原本单一的菜市场基础上，再设置餐饮、托儿、购物等多功能区域，为周边群众提供更加丰富的逛菜市体验。

据介绍，六安市先后在2017年、2021年对主城区18个菜市场进行了标准化整治提升。“根据摸排，全市现有菜市场190个，其中城区55个，乡镇135个。其中达标菜市仅有70个。”六安市商务局党组成员邵红艳告诉记者，作为10项暖民心行动之一，该市将进一步提升菜市整体环境，将在今年内对48个不达标菜市改造提升，2023年对所有不达标菜市全部完成改造升级。

邵红艳说，六安市将通过健全排水系统，完善菜市通风、地面、雨污管网、消防设施、停车场等建设，通过规范垃圾处理，加强清洗消杀、厕所保洁的“一规范两加强”改善菜市场环境，并在划行归市、规范停车管理、引导文明经营、加强市场监管、营造良好氛围5个方面改善菜市场管理秩序。

倾听民声  
优化市场建管方案

■ 本报记者 丁贤飞 本报通讯员 万福威

6月27日傍晚，淮北市相山区曲阳街道刘庄社区的相山家园菜市场内，人声鼎沸。“环境不错，菜品丰富，我们都愿意到这儿买菜。”前来购物的群众纷纷为这个菜市场点赞。

相山家园菜市场宽敞明亮，水果、蔬菜、鲜肉、杂货等区域“各司其职”，保洁人员对地面污渍、碎菜叶等进行清理。

“这个市场在2018年进行了升级改造。2021年，政府投资约900万元对菜市场门前道路等进行提升改造，周边环境得到极大提升。”相山家园市场管理服务部一位工作人员告诉记者。

“饭碗虽小，盛着民意；菜篮虽小，拎着民心。”相山区贯彻落实暖民心行动要求，打造文明菜市场，包括相山家园农贸市场在内的11家区管菜市将迎来一波新的升级改造。按照“一菜市一方案”要求，相山区对每个菜市制定了执行方案，明确改造提升内容，制定时间表、路线图。“在改造过程中，我们注重倾听群众的呼声。”相山区政府相关负责人告诉记者。

最近，为打造群众满意的购物环境，相山区曲阳街道区域发展办围绕文明菜市建设开展暖民心行动走访活动，工作人员走进相山家园农贸市场，了解商户和居民对菜市场改造的意见建议。记者注意到，在为文明菜市行动叫好的同时，人们围绕着菜市场的配套、智慧菜市场的打造等，各抒己见，显示出极大的参与热情。

记者从淮北市商务局获悉，该市出台的《文明菜市行动方案》，将对全市范围内存量不达标菜市（包括镇菜市）进行集中整治和改造提升，重点解决菜市中存在的“臭烘烘、湿漉漉、黑乎乎、乱糟糟”等突出问题。2022年将完成50%存量不达标菜市的整治和改造提升，2023年完成余下50%的目标任务。“到2025年，全市所有菜市达到‘干净卫生、清洁明亮、管理有序’的要求。”淮北市商务局负责人介绍。

淮北市决定以“三化”举措打造文明菜市，通过健全排水系统、完善菜市通风设施、完善服务设施，推动菜市建设标准化，进一步改造菜市硬件；通过规范垃圾处理、加强清洗消杀、加强厕所保洁，推动菜市清洁常态化，进一步改善菜市环境；通过推行划行归市、规范停车管理、引导文明经营、加强市场监管、营造良好氛围，推动菜市运营规范化，进一步改善菜市管理。

## 规范管理，打造诚信农贸市场

■ 本报记者 孙言梅  
本报通讯员 李景

6月29日一大早，前来蚌埠市纬四路农贸市场买菜的市民络绎不绝。市场内，地面干净整洁、摊位规范有序。

“改造之前，摊位乱、异味重，地上还有脏水。现在干干净净，逛起来心情也舒畅。”市民葛树光感慨说。

“我们农贸市场占地面积3000多平方米，共有190个摊位。2017年对地面、柜面等硬件全面改造升级后，实现干湿分区、生熟分离。”纬四路农贸市场经理贾保银告诉记者，该市场设立投诉服务点，定期开展“文明诚信商户”评比活动，并颁发牌匾上墙展示。

近年来，蚌埠市采取“项目化改造、标准化配置、常态化管理”方式，分批对区域内30余个农贸市场进行提升改造。

“提升改造后的农贸市场硬件设施规范齐全，摊位经营整洁有序，环境卫生干净亮堂，公共服务公开便民。同时，还加强了食品安全质量监测。”蚌埠市商务和外事局有关负责人告诉记者。

在蓝天农贸市场入口处，记者看到食用农产品快速检测公示栏里，茄子、小青菜等蔬菜农残检测结果一目了然。

“每天依照公示的信息来买菜，放心。”正在买菜的居民刘女士告诉记者。

在该农贸市场水产区，记者看见“挡水隔断”设备将经营区域和消费者间隔开来。水产品摊位上，盛放水产品的容器下方设有排水设施。

“每天收市后，我们会清洗摊位桌面，把卫生打扫干净，自觉做到爱护环境卫生。”水产经营户杨先生说。

“市场的食品快检室每天要对数十个批次蔬菜进行快检，并将农残检测结果进行每日

公示，这是市区农贸市场日常管理的基本要求。我们免费为市民进行食品检测，放置在醒目区域的公平秤可供群众随时使用。”蓝天农贸市场负责人说，市场严格按照相关要求，所有产品均有台账资料，严格杜绝“三无”产品。

蚌埠市出台农贸市场管理规范，制定示范农贸市场督查考核细则，明确市场开办者、经营户、市场监管、卫生保洁、服务人员职责，做到管理制度化、制度流程化、流程可视化。同时，广泛开展质量星、诚信星、卫生星、文明星商户评选活动，按照产品质量信得过、诚信服务信得过、环境卫生信得过等多项考核指标，打造“诚信”农贸市场，定期公布“红黑榜”，引导广大经营户文明经商、诚信经营。

“接下来，我们将对现有存量不达标菜市场进行整治和改造提升，进一步形成菜市长效管理机制，全面提升菜市管理水平。”蚌埠市商务和外事局负责人说。

▲ 近日，市民在铜陵市义安区城北农贸市场标准化摊位购买蔬菜。近年来，铜陵市把农贸市场升级改造作为民生工程重点项目，提升市场软硬件水平。  
本报记者 过仕宁 摄

▲ 近日，来安县居民在改造一新的弘舜市场买菜。今年以来，来安县积极推进市场改造升级，进一步提升了软硬件水平。  
本报记者 徐艳 摄